

NÁVRHY PRO 1. ZASEDÁNÍ 36. SYNODU ČCE

NÁVRHY KONVENTŮ

Návrh č. 1 – Rozhovor o budoucí podobě Jeronýmovy jednoty

/komise C, D/

Synod ČCE ukládá synodní radě, aby společně s Ústředním představenstvem Jeronýmovy jednoty vzaly následující text jako podnět k zahájení rozhovoru v seniorátech a ve sborech o budoucí podobě podpůrného díla Jeronýmovy jednoty.

Jeronýmova jednota – náměty ke změnám na základě usnesení synodu

Jeronýmova jednota je v současnosti jediným nástrojem solidarity sborů v ČCE na podporu oprav a údržby sborových budov. Objem nasbíraných prostředků v posledních letech stagnuje. Ve sborech klesá povědomí o jedinečnosti a významu díla Jeronýmovy jednoty vedle všech ostatních starostí spojených s cestou k samofinancování. Květnové zasedání synodu ukládá vypracovat návrh nového uspořádání podpůrného díla Jeronýmovy jednoty tak, aby lépe vyhovovalo současným potřebám péče o nemovitosti v majetku sborů, návrh předložit k celocírkevní diskuzi sborům a poté synodu.

Náměty k připravovaným změnám:

Změna načasování sbírek a podávání žádostí

Jednoznačně podporujeme chystanou plnou digitalizaci podávání všech typů žádostí. Doporučujeme upravit a sladit termíny pro vyhlášení a ukončení jednotlivých sbírek a termíny pro podávání žádostí tak, aby v době konání sbírky byly známy konkrétní projekty v seniorátu, na které se sbírá.

Například Sbírkou darů by bylo možné konat ve sborech průběžně po celý rok a umožnit tak pravidelnou platbu trvalým měsíčním příkazem, uzávěrku žádostí o dar sjednotit s žádostmi o DARP, o podaných žádostech informovat sbory v seniorátu a sbírku darů uzavřít k 31. 12. Sbírkou na Jubilejní toleranční dar konat rovněž ve sborech průběžně po celý rok, v souladu s touto změnou název sbírky vhodně doplnit nebo přejmenovat.

Hlavní dar lásky doporučujeme ponechat jako jednorázovou sbírku určenou pro vybraný projekt realizovaný v následujícím roce. Bylo by vhodné, aby pravidla a forma podávání žádostí jednoznačně umožnila sboru požádat přímo o HDL. Doporučujeme změnit vhodným způsobem název této sbírky.

Doporučujeme oddělit žádost o dar, žádost o zápůjčku a žádost o HDL.

Komunikace, propagace

Na webových stránkách JJ zveřejnit informaci o projektech, na které byly úspěšně podány žádosti o dar, HDL, půjčku, po jednotlivých seniorátech.

O všech podpořených projektech zveřejnit na webu JJ zprávu s fotodokumentací.

Současně používanou formu tištěného letáku JJ přehodnotit například na základě ankety po sborech.

Názvosloví

Doporučujeme archaické a nesrozumitelné názvy jednotlivých nástrojů JJ buď pozměnit nebo doplnit jasným a jednoduchým vysvětlujícím podtitulem, například: Jeronýmova jednota – Evangelický stavební fond. HDL změnit např. na Stavba roku ČCE. JTD změnit na Evangelický fond zápůjček.

Digitalizace žádostí

Vítáme a podporujeme připravovaný přechod na administraci žádostí v digitální podobě.

Doporučujeme umožnit sborům plynulý a přátelský přechod na novou formu: například umožnit sborům a seniorátům zpracovat žádost jako test, ponechat možnost odeslat žádost v PDF formátu s naskenovaným podpisem.

Schvalovací procesy

Současný proces podávání a schvalování žádostí v rámci JJ nerozlišuje finanční náročnost projektů.

Navrhujeme zjednodušit systém schvalování například takto:

Žádosti o dar do 50 000 (nevyžadovat projekt, položkový rozpočet, ale důsledná kontrola vyúčtování)

Schvaluje SP JJ

Rozhoduje SS JJ

Žádosti o dar do 500 000

Schvaluje SP JJ

Rozhoduje SS JJ v rámci limitu k rozdělení darů

Žádosti o dar nad 500 000

Schvaluje SP JJ a SS JJ

Rozhoduje ÚS JJ

Žádosti o HDL

Schvaluje SP JJ a SS JJ

Rozhoduje ÚS JJ

Současný institut poradních odborů stavebních při seniorátech doporučujeme zrušit a ponechat v kompetenci SP JJ a jejich komunikace s příslušnými spolupracujícími odborníky. Senioráty mohou v této oblasti vzájemně spolupracovat, sdílet kontakty.

Statut, pracovní řád JJ

Doporučujeme přehodnotit a zaktualizovat pracovní řád a statut JJ tak, aby JJ mohla optimálně fungovat v současných a budoucích podmínkách ČCE. Zvážit sjednocení obou dokumentů v jeden. Bylo by dobré uvážit, zda by neměla JJ strukturu více oddělenou od struktury ČCE. Pracovníci JJ by měli větší, přímější odpovědnost, lepší motivaci a zájem na efektivitě JJ.

Pravidla pro poskytování zápůjček

Pravidla pro poskytování zápůjček doporučujeme upravit tak, aby lépe odpovídala současné situaci a vedla k lepší platební kázni splácejících sborů. Zavést měsíční splátky. Zavést sankci za prodlení, bonus za vzorné splácení, bonus za předčasné splácení.

Finanční zdroje

Prostřednictvím konventů a návrhů na synod doporučujeme iniciovat hledání dalších zdrojů pro opravy nemovitostí, například: dobrovolný příspěvek sborů, které mají příjem z pronájmu sborových prostor, bytů, z prodeje nemovitostí, v doporučené výši.

Poradenství

Bylo by užitečné organizovat pravidelně v rámci aktivit Jeronýmovy jednoty v seniorátech a na celocírkevní úrovni setkání s tematikou správy nemovitostí, oprav a údržby, financování a veřejné podpory jako podporu pro sbory.

(Pražský seniorát)

Návrh č. 2 – Záchrana tolerančního areálu na Vysoké

/komise D/

Synod pověřuje synodní radu ČCE, aby zvážila možnost záchrany tolerančního areálu na Vysoké a případně vypracovala návrh jeho využití i plán souvisejících oprav.

Zdůvodnění: Obec Vysoká je branou do chráněné krajinné oblasti Kokořínsko. Vsi začíná malebná přírodní oblast skal, překrásných jezírek a vesniček s lidovou architekturou. Tato atraktivní oblast leží blízko Prahy (50 minut do centra).

Areál tolerančního kostela, tj. fara, stodola a zahrada, celkem 500 m², spadá do správy FS ČCE Mělník. Bohoslužby se konají 1x měsíčně, s obědem a výletem do okolí, účast 20-30 lidí. Konají se zde i kulturní akce, např. festival severských filmů, výstavy, koncerty, začlenění do obecních Svatováclavských slavností...

FS ČCE Mělník stojí před rozhodnutím, zda areál prodat či nechat budovy chátrat. Protože opravy a údržba tak velkého areálu je mimo finanční možnosti mělnického sboru. Zejména kostel je momentálně v havarijním stavu a je třeba vyměnit střechu.

Areál by mohl sloužit nejen pro sborové rekreace, ale je možné ho využít i na vzdělávací, podpůrné, sociální a rozvojové činnosti.

Financování by mohla zajistit ČCE Reality a.s., jež je akciovou společností, jejímž jediným akcionářem je Českobratrská církev evangelická. Účelem jejího zřízení je investování volných prostředků do nemovitostí a hospodaření s nimi. Myslíme si, že investice do historických evangelických budov je ideální pro zachování trvalých hodnot, které nese naše církev do sekulární společnosti. (Poděbradský seniorát)

Návrh č. 3 – Manuál pro nakládání s nemovitostmi vyžadujícími rekonstrukci /komise C/

Synod ukládá synodní radě, aby připravila sborům manuál na to, jak mají postupovat v případech, kdy sbory vlastní chátrající kostel a další nemovitosti, jak získávat finanční prostředky na jejich rekonstrukci, případně jak se těchto nemovitostí zbavovat s přihlédnutím ke skutečnosti, že příklady dobré praxe nejsou snadno dohledatelné a tím ani dostačující pomocí.

Zdůvodnění: Je mnoho areálů tolerančních kostelů, tj. far, stodol a zahrad spadajících do správy farních sborů ČCE, v nichž se bohoslužby konají jen 1x měsíčně s případným začleněním do obecních kulturních akcí a farní sbory ČCE stojí před rozhodnutím, jak areály spravovat, či nechat budovy chátrat, nebo hledat, komu je prodat. Opravy a údržba se dostávají mimo finanční možnosti sborů. Vzniká zde velký etický problém, který musí řešit staršovstva – zbavování se hodnot, které vybudovali předkové a které naše církev vnáší do sekulární společnosti. Nabízí se možnost přenechat tyto objekty do užívání obcím, ty však většinou nemají zájem. (Poděbradský seniorát)

Návrh č. 4 – Investiční kodex – úprava v oblasti jaderné energetiky /komise A, B/

**Synod se usnáší na úpravě znění Investičního kodexu:
Z formulace „Při investování bude ČCE dbát také na to, aby docházelo ke snižování produkce nebo využití toxických a radioaktivních látek“ se vypouští slovo „radioaktivních“.**

Zdůvodnění: Podpoře jaderné energetiky bychom se neměli bránit. (Poděbradský seniorát)

Návrh č. 5 – Reforma seniorátů – vypracování alternativního návrhu /komise C, D/

Synod ukládá synodní radě, aby byl vypracován alternativní návrh na reformu seniorátů, který by řešil funkční problémy a územní potřeby těch seniorátů, kde skutečně jsou a zároveň zachoval dobře fungující struktury a společenství.

Zdůvodnění: Konvent vyslovil nesouhlas s navrženou změnou seniorátů. Domníváme se, že jejich rozsah by byl (zejména v některých případech) tak velký, že v nich nebude možné budovat a udržovat vědomí sounáležitosti a společenství našich sborů (jak je uvedeno v odůvodnění reformy). Podle převažujícího názoru se tak ani nedosáhne efektu vnější správy církve. Na druhou stranu konvent chápe některé důvody, pro které je třeba současné rozvržení seniorátů měnit. Domnívá se však, že žádoucích změn je možné dosáhnout jinými cestami – současné malé senioráty, kde je problém s obsazením nezbytných funkcí by snad bylo možné přičlenit k větším nebo je rozdělit mezi dva senioráty sousední. (Poděbradský seniorát)

Návrh č. 6 – Vedení bohoslužeb studenty evangelické teologie /komise A, C/

Synod schvaluje doplnění Řádu pro kazatele, čl. 22, odst. 5 takto:

Čl. 22. Předčitatelé

- 1. Vedením nesvátoctných bohoslužeb může staršovstvo v odůvodněných případech pověřit neordinovaného člena církve. Za takové bohoslužby odpovídá farář nebo administrátor, který vykonává funkci správce sboru.**
- 2. Předčitatelé jsou ke své službě povoláváni v případech, kdy bohoslužby nemůže vést kazatel.**
- 3. Při své službě jsou předčitatelé povinni řídit se pokyny faráře nebo administrátora, který vykonává funkci správce sboru. Jsou povinni se pro svou službu dále vzdělávat pod jeho vedením a při seniorátních i celocírkevních příležitostech.**

4. Za předčitatele může staršovstvo povolat člena sboru, který je starší 18 let a o němž je přesvědčeno, že je pro tuto službu způsobilý svou osobní zbožností, dobrou pověstí, důvěrou, které se těší ve sboru, a schopností vést shromáždění důstojným způsobem.
5. Předčítatel koná svou službu ve sboru předčítáním kázání, modliteb a dalších liturgických a vzdělávacích textů z pomůcek vydaných synodní radou nebo připravených ordinovanými členy církve. Studenti evangelické teologie s dosažením bakalářským stupněm vzdělání a absolventi oboru evangelické teologie s titulem Mgr. mohou konat na pozvání staršovstva nesvátočné bohoslužby na základě vlastní přípravy.
6. Předčitatele povolaného staršovstvem určitého farního sboru může pozvat ke službě i staršovstvo jiného sboru.

(Jihočeský a Východomoravský seniorát)

Návrh č. 7 – Odložení rozhodnutí o novém rozdělení seniorátů

/komise C, D/

Synod odkládá rozhodnutí o novém rozdělení seniorátů o 4 roky. Synod ukládá synodní radě připravit na 3. zasedání 36. synodu pro diskusi v seniorátech další, konsenzuální návrh, který vezme v potaz kromě organizačních a ekonomických kritérií také tradice seniorátů, stávající způsob jejich činnosti, vztahy mezi nimi a perspektivu sborů, které je tvoří, a to na základě srovnávací analýzy stávající a budoucí funkce seniorátů, resp. řízení celé struktury církve.

(Jihočeský seniorát)

Návrh č. 8 – Snížení odvodu do PF v souvislosti s energetickou krizí

/komise D/

Synod ČCE, vzhledem k dopadům energetické krize v České republice, stanovuje mimořádně odvod do Personálního fondu pro rok 2023 tak, že snižuje odvod do PF na úroveň mzdových potřeb ČCE v roce 2023.

(Západočeský seniorát)

Návrh č. 9 – Převod FS ČCE v Letohradě do Chrudimského seniorátu ČCE

/komise C/

Synod se usnáší, že Farní sbor ČCE v Letohradě se převádí k 1. 1. 2024 ze seniorátu královéhradeckého do seniorátu chrudimského.

Zdůvodnění: Činíme toto rozhodnutí jako pokus o nápravu ne zcela šťastné změny seniorátních hranic z r. 1953 a jsme přesvědčeni, že bude prospěšné i naší církvi jako celku.

FS ČCE v Letohradě do Chrudimského seniorátu historicky i geograficky patří. Byl původně kazatelskou stanicí FS ČCE v Horní Čermné, několik let byl též spravován sborem v Chocni. Oba tyto sbory jsou součástí Chrudimského seniorátu, do kterého letohradský sbor až do změny hranic v r. 1953 také náležel. Osm nejbližších sborů patří do Chrudimského seniorátu (H. Čermná, Česká Třebová, Lanškroun, Brandýs nad Orlicí, Džbánov – Ústí nad Orlicí, Sloupnice, Choceň, Litomyšl (10-22 km, zdroj Evangnet.cz), nejbližší sbor Královéhradeckého seniorátu jsou Třebechovice pod Orebem (49 km). Mezi sbory v Letohradě a sbory chrudimského seniorátu probíhají četné výměny kazatelů, v současné době jsme neobsazeným sborem administrovaným z FS ČCE Džbánov, jinak naše kazatele v době nepřítomnosti zastupoval kazatel FS ČCE v Horní Čermné. V současné době naši konfirmandi mají společná konfirmační cvičení v Horní Čermné.

Prohlašujeme, že toto naše rozhodnutí je zcela dobrovolné a dospěli jsme k němu po dlouhodobé rozvaze. Návrh o převedení sboru do chrudimského seniorátu byl poprvé předložen na sborovém shromáždění 13. 3. 2016, a pro odpor tehdejší kazatelky k této změně nebyl odsouhlasen nadpoloviční většinou. Od roku 2021 jsme neobsazeným sborem a víme, že bude-li pokračovat trend posledních let, kdy se nedaří udržet natož zvyšovat počet členů sboru, nebude v našich silách mít po roce 2028 kazatele na plný úvazek a budeme hledat řešení užší spolupráce s některým dalším sborem. Jak z výše uvedeného vyplývá, tato spolupráce je prakticky možná pouze se sbory Chrudimského seniorátu. Proto byl 20. 3. 2022 na sborovém shromáždění v Letohradě předložen tento návrh:

Sborové shromáždění FS ČCE v Letohradě souhlasí s převedením sboru včetně všech kazatelských stanic z královéhradeckého do chrudimského seniorátu ČCE od 1. 1. 2024.

Při následném hlasování byl výrazně většinou přítomných hlasovných členů schválen (18 hlasů pro, 0 proti, 2 se zdrželi). Kopie verifikovaného zápisu ze sborového shromáždění je v příloze.

Jsmo si vědomi toho, že v současné době probíhá diskuze ohledně reorganizace seniorátů, v rámci které by náš sbor měl být včleněn do širšího územního celku spolu se sousedními sbory tč. v seniorátu chrudimském. Rozhodnutí sborového shromáždění nás k podání žádosti zavazuje.

V Letohradě 9. 9. 2022

Renata Popelářová, kurátorka sboru

Ladislav Havelka, administrátor sboru

(Královéhradecký seniorát)

Doporučující usnesení konventu Chrudimského seniorátu ČCE:

Konvent doporučuje k přijetí návrh FS ČCE v Letohradu o přechod ze seniorátu královéhradeckého do seniorátu chrudimského.

Návrh č. 10 – Možnost užívání alternativních názvů farních sborů

/komise A/

Synod ukládá synodní radě, aby 2. zasedání 36. synodu předložila návrh změny církevních řádů, který by umožňoval farním sborům přijímat jiné názvy, než stanoví čl. 18 odst. 1 ŘSC.

Zdůvodnění: Jde o vytvoření možnosti používat oficiální názvy sborů ne podle místa, ve kterém sbor působí, ale třeba podle zaměření či charakteru sboru, s tím, že by sbor FS ČCE zůstalo. Příkladem je již vžitý název FS ČCE v Kobylisích „U Jákobova žebříku“, nebo v prostředí CB sbor v Bystrém „Elada“. Další (zatím fiktivní) příklady by mohly být: FS ČCE Jakoubka ze Stříbra, nebo třeba FS ČCE Boží mlýn atp. Důvody: a) bude složité a možná až komicky působící skládat názvy sborů, které se budou v budoucnu čím dál tím častěji slučovat. b) Sborům místního (parochiálního) charakteru je pomalu odzvoněno; vznikají spíše jednotlivá duchovní centra.

(Královéhradecký seniorát)

Návrh č. 11 – Sloučení FS ČCE v Heřmanově Městci a FS ČCE v Chrudimi

/komise C/

Synod schvaluje sloučení Farního sboru ČCE v Heřmanově Městci a Farního sboru ČCE v Chrudimi v jeden farní sbor pod názvem Farní sbor ČCE v Chrudimi s účinností od 1. 1. 2024 v souladu s dohodou, která byla schválena sborovým shromážděním obou sborů a 4. zasedáním 48. konventu chrudimského seniorátu.

(Chrudimský seniorát)

Návrh č. 12 – Sloučení FS ČCE v Opatovicích a FS ČCE ve Vilémově

/komise C/

Synod schvaluje sloučení Farního sboru ČCE v Opatovicích a Farního sboru ČCE ve Vilémově v jeden farní sbor pod názvem Farní sbor ČCE v Opatovicích s účinností od 1. 1. 2024 v souladu s dohodou, která byla schválena sborovým shromážděním obou sborů a 4. zasedáním 48. konventu chrudimského seniorátu.

Zdůvodnění: Za poslední roky radikálně klesl počet členů Farního sboru ČCE ve Vilémově. A to až do té míry, že se sbor ocitá v personální nouzi. Počet účastníků bohoslužeb odpovídá spíše menší kazatelské stanici. Jen s obtížemi se podařilo obsadit šestičlenné staršovstvo. Navíc většina aktivních účastníků je důchodového věku. Nutná sborová administrativa a finanční závazky již překračují možnosti zbývajících členů. Vilémovští však stojí o to, aby se mohli i nadále scházet. A sloučení s jiným sborem v dohledné době se jeví jako jediné možné východisko.

(Chrudimský seniorát)

Návrh č. 13 – Zjednodušení procedury některých změn CZ, reakce na usnesení 35-4 9

/komise C/

Synod pověřuje synodní radu, aby zjednodušení procedury některých změn Církevního zřízení formulovala tak, aby šlo pouze o úpravy, které souvisí s kolizí vzniklých z dříve přijatých změn či z důvodu jazykových úprav.

(Brněnský seniorát)

Návrh č. 14 – Motivace uchazečů o kazatelské povolání

/komise B/

Synod ukládá synodní radě, aby neprodleně zahájila kroky vedoucí ke zvýšení počtu uchazečů o kazatelské povolání v naší církvi. Zejména skrze razantnější zvýšení mzdy, která vzhledem k vývoji ve společnosti opět zaostává za průměrnou mzdou, skrze garance zaměstnání na celý úvazek alespoň po dobu deseti let po absolvování studia a skrze výraznější podporu studentů a studentek teologie a skrze zájem o ně, který by vedl i k rozhodnutí nastoupit na sbor.

(Východomoravský seniorát)

Návrh č. 15 – Odměňování práce kazatele pro jiný sbor**/komise D/**

Synod ukládá synodní radě, aby navrhla takovou změnu systému odměňování kazatelů a kazatelek, která by umožnila získání odměny za práci pro jiný sbor, než ve kterém je kazatel aktuálně povolán, a to formou příplatku ke mzdě. *(Východomoravský seniorát)*

Návrh č. 16 – Podpora zapojení bohoslovců a absolventů vikariátu v zapojení do služby v církvi**/komise B/**

Synod ukládá synodní radě, aby aktivně podporovala zájem absolventů teologického studia a absolventů vikariátu, kteří se nestanou faráři ve sborech, v zapojení do služby v církvi v postavení výpomocných kazatelů, a to zejména tím, že je bude k této službě vyzývat a bude je podporovat ve snaze o splnění potřebných podmínek. *(Východomoravský seniorát)*

Návrh č. 17 – Zjednodušení pravidel pro přijímání kazatelů z jiných církvi**/komise A, C/**

Synod ukládá synodní radě, aby navrhla úpravu zjednodušující příchod kazatelů a kazatelek do naší církve z jiných církví (např. ECAV ze Slovenska). Doporučujeme jasně daná a předvídatelná pravidla, která budou současně sociálně citlivá k rodině uchazeče nebo uchazečky o povolání. Doporučujeme stanovit podmínky, nutné pohovory a praxi tak, aby to bylo únosné pro zájemce i pro rodinu. Současně vstoupit do jednání se zahraničními partnery tak, aby se předešlo „trestání“ za zájem o práci v ČCE. *(Východomoravský seniorát)*

Návrh č. 18 – Odpuštění dluhu FS ČCE v Ostravici na odvodu do PF**/komise A, D/**

Synod schvaluje odpuštění dluhu na Personálním fondu za rok 2021 Farnímu sboru ČCE v Ostravici ve výši 51 480 Kč.

Zdůvodnění: FS ČCE v Ostravici žádal v roce 2021 o příspěvek z fondu solidarity ve výši 80 % předepsaného odvodu a v dobré víře, že příspěvek obdrží, zaplatil do PF zbývající část. Příspěvek z fondu solidarity však nebyl přiznán v požadované výši, a tak vznikl nedoplatek – dluh 51 480 Kč. Sbor prošel po 31. 10. 2021 výraznými personálními změnami (sbor je administrován, zvoleno nové staršovstvo), údržba sborových nemovitostí vyžaduje značné finanční náklady. Odpuštění dluhu pomůže sborovému společenství hospodařit s vyrovnaným rozpočtem a soustředit se na pastorační a misijní úkoly, kterých je nemálo. *(Moravskoslezský seniorát)*

NÁVRHY SYNODNÍ RADY

Návrh č. 19 – Řádné nakládání s majetkem – úprava ŘHC**/komise C/**

1. Synod usnáší, že do Řádu hospodaření církve se vkládá nový čl. 19a tohoto znění:

Čl. 19a Povinnost církevních sborů nakládat s majetkem s péčí řádného hospodáře

1. Majetek církevních sborů musí být využíván účelně a hospodárně v souladu s jejich zájmy a úkoly vyplývajícími z církevního zřízení a řádů. Porušením povinností stanovených v tomto odstavci není takové nakládání s majetkem církevního sboru, které sleduje jiný důležitý zájem sboru, který je řádně odůvodněn.
2. Majetek církevního sboru musí být chráněn před zničením, poškozením, odcizením nebo zneužitím, a musí být náležitě pojištěn.
3. Církevní sbor je povinen chránit svůj majetek před neoprávněnými zásahy a včas uplatňovat právo na náhradu škody a právo na vydání bezdůvodného obohacení.
4. Církevní sbor je povinen trvale sledovat, zda dlužníci včas a řádně plní své závazky, a zabezpečit, aby nedošlo k promlčení nebo zániku z nich vyplývajících práv.
5. Při úplatném převodu majetku ve vlastnictví církevního sboru se cena sjednává zpravidla ve výši, která je v daném místě a čase obvyklá. Odchylka od ceny obvyklé musí být zdůvodněna, jde-li o cenu nižší než obvyklou. Církevní sbor je povinen nakládat s majetkem transparentně.

6. Ukládá-li tento řád staršovstvu, seniorátnímu výboru či synodní radě povinnost požádat o souhlas k převodu majetku nebo jeho dočasnému přenechání k užívání jinému, případně požádat o podpis právního jednání, příslušné správní orgány jsou povinny v prvé řadě posuzovat, zda vybraná varianta nemůže ohrozit život sboru. Příslušný orgán je dále povinen posoudit ekonomickou výhodnost zvoleného řešení a pokud se nejedná o ekonomicky nejvýhodnější variantu zdůvodnit, jaké mimoekonomické aspekty vyvažují ekonomickou ztrátu a zda se jedná o řešení, kterým je dosaženo zamýšleného cíle s co nejmenšími náklady. Konkrétní postup posuzování dle tohoto odstavce upravuje směrnice synodní rady.

2. Synod usnáší, že do Řádu hospodaření církve čl. 20 se vkládá nový odst. 3 tohoto znění:

Čl. 20. Povinnosti církevních sborů při prodeji, darování nebo zatížení nemovitostí

3. Seniorátní výbor je povinen v dostatečném předstihu před projednáním žádosti staršovstva o souhlas k převodu nemovitosti poslat návrh smlouvy na vědomí Ústřední církevní kanceláři.

(Následující odstavce se přečísloují.)

Zdůvodnění: Ustanovení Řádu hospodaření církve (ŘHC) o správě majetku církevních sborů se soustřeďují převážně na formální náležitosti, nestanoví však téměř žádné směrnice týkající se obsahu této správy. 35. synod na svém 4. zasedání v r. 2022 sice schválil usnesení č. 49, v němž stanovil některé povinnosti při darování a prodeji nemovitostí ve vlastnictví církevních sborů, v praxi se však ukazuje, že problémy nastávají i při posuzování pronájmu církevních nemovitostí, kdy seniorátním výborům v ŘHC chybí výslovná opora pro věcné posuzování záměrů farních sborů. Mnohé povinnosti správních orgánů jsou pouze dovozované z obecné právní úpravy. Navržená úprava ŘHC si klade za cíl tento nedostatek odstranit, vychází přitom z platného znění § 38 a 39 zákona č. 128/2000 Sb., obecního zřízení, metodického doporučení Ministerstva vnitra k činnosti územních samosprávných celků 7.2 Povinnosti obcí při nakládání s obecním majetkem z r. 2016, s. 33–35, a z citovaného usnesení synodu č. 49 z r. 2022.

Návrh č. 20 – Podání návrhu na změnu počtu členů staršovstva – úprava ŘSC

/komise C/

Synod usnáší změnu Řádu o správě církve čl. 21 odst. 1 a čl. 24 odst. 1.

Z čl. 21 odst. 1 ŘSC se vypouští písm. d). Dosavadní písmena e-h se mění na písmena d-g.

Čl. 21. Působnost sborového shromáždění

1. Kromě úkolů stanovených Církevním zřízením přísluší sborovému shromáždění zejména:
- ~~d. usnášet se o počtu členů staršovstva a jejich náhradníků a předkládat svůj návrh ke schválení příslušnému seniorátnímu výboru~~
~~Usnesení nabývá platnosti po schválení seniorátním výborem.~~

Do čl. 24 odst. 1 ŘSC se vkládá nové písmeno k) v následujícím znění:

Čl. 24. Působnost staršovstva

1. Kromě úkolů stanovených Církevním zřízením přísluší staršovstvu zejména:

k. usnášet se o počtu členů staršovstva a jejich náhradníků a předkládat svůj návrh ke schválení příslušnému seniorátnímu výboru
Usnesení nabývá platnosti po schválení seniorátním výborem.

Dosavadní písmena k-t se mění na písmena l-u.

Zdůvodnění: Ukazuje se jako praktické, aby návrh na změnu počtu členů staršovstva seniorátnímu výboru podávalo staršovstvo, nikoliv sborové shromáždění, což zaručuje pružnější jednání při přípravě volby staršovstva.